

# “黑老大”情妇面对死刑求捐遗体赎罪

据 新华网

外人很难揣测，当杨菊芬作出捐献遗体的决定时，究竟是赎罪的成分多些，抑或像她所说“只是为了减轻女儿的仇恨”？她是昆明“名震江湖”的“黑老大”蒋家田的情妇；现在，她是一名等待最高人民法院复核的死囚。更准确地说，或许，她是一个只能通过遗书向女儿陈述往事、忏悔罪过的母亲。如果死刑复核核准并被执行，这名“黑老大情妇”生命最后的救赎能实现吗？相关专家表示：如果她被执行的是注射死刑，才存在捐献遗体的可能；若是枪决，则她的愿望终将落空。



蒋家田情妇杨菊芬。



杨菊芬能坦然面对死亡，但无法坦然面对自己的女儿。

## 1 等待复核的日子 从煎熬到坦然

寒风呼啸而过，为杨菊芬的双颊添上了一些潮红，这抹健康的色泽映衬着她满脸的笑容，让人很难将死亡与这个未满30岁的女人联系在一起。

与其他在押人员相比，目前被羁押在昆明市五华区看守所内的杨菊芬，确实有种超乎寻常的坦然，让人能够清楚地分辨出，那分淡定并非出自伪装。“早就知道结果了，没什么好害怕的。”

与杨菊芬面对面之前，记者从管教民警处得知，在拿到一审死刑判决的结果后，杨菊芬一度出现剧烈的思想波动，那是人类在面对死亡时的本能反应。其实，管教民警也很难判断，自己、同事以及室友的开导和安慰究竟起到了多大作

用。总之，在经历一段时日的以泪洗面、夜不能寐和拒绝交流后，杨菊芬似乎平静地接受了死刑这个结果。

最难熬的，也许正是现在这段等待死刑复核的日子，因为不知道在哪一天，就要和世界说再见。“两年零两个月了，时间太漫长……”杨菊芬幽幽地说，被羁押在五华区看守所的这段日子，对她来说，用“度日如年”来形容再贴切不过。

即使自称做好了心理准备，杨菊芬还是会选择用“判决结果”来代替谈话中不可避免的“死刑”一词。这个反复强调“世界上我最对不起的人就是我妈妈”的女人，在自责连累母亲遭遇牢狱之灾的同时，自然也想到了自己作为一个母

亲，对年幼女儿未尽的责任。

在人们指责蒋家田黑社会组织为社会带来的危害时，很少有人想过一个问题，一旦蒋家田和杨菊芬双双被执行死刑，他们5岁的女儿将就此成为孤儿。对此，原本已经选择放弃的杨菊芬向云南省高级人民法院提起上诉，希望“得到一个继续照顾女儿的机会”。最后的挣扎显得有些徒劳，今年8月27日，随着一纸判决书的到来，杨菊芬的愿望再无实现的机会。省高院作出终审宣判：驳回蒋家田、杨菊芬等人的上诉，维持一审判处死刑的判决。

只是这一次，杨菊芬没有显得过于失望，“其实二审开庭时我就有预感，改判是没有可能了”。

## 2 麻雀变凤凰的日子 来自钱的诱惑

和当地大多数女孩一样，因生活拮据无力支付学费，出生在保山市龙陵县的杨菊芬读完小学便辍学在家，平日里，帮母亲蒋满英做些简单的农活和家务。在那些终日奔忙于田间地头的农村少女中，她是颇有几分姿色的，这一点杨菊芬很自信。那时候，她对于金钱的概念，只不过是在改善家里的生活水平之余，能有点多余的闲钱为自己置办几件化妆品，满足一个少女展示美貌的小小虚荣心。

她决没想到将自己未来的人生跟“黑社会”联系在一起，那是只

有影视剧中才会出现的情节。

但人生如戏。16岁那年，不满足于现状的杨菊芬离家前往瑞丽打工，在那里，结识了一名张姓友人。2004年，在昆明开洗脚城的张某邀她到店里帮忙，做些煮饭看门之类的杂活。正是朋友的关照，无意间促成了杨菊芬与蒋家田的相识。

当初蒋家田提出要和她在一起时，杨菊芬大感意外，他们之间确实投缘，但与爱情不沾边。那年，杨菊芬23岁，拿着每月几百块的工资，思忖着如何才能让自己变得和昆明城里的姑娘一样时髦漂亮。

面对蒋家田非凡响的经济实力和“江湖地位”，杨菊芬很难抵挡住诱惑。很快，她与蒋家田同居，过起了养尊处优的生活。

每月从蒋家田处领取充足的生活费后，杨菊芬抽出大部分寄回农村老家。面对这笔与她实际收入天差地别的款项，父母察觉到了女儿生活的变化，追问她究竟和什么人在一起。“就是一个比你们年龄都大的人。”被逼急了，杨菊芬只能用这句话暂时搪塞，丝毫不敢提及蒋家田“黑老大”的身份。但仅仅是她与蒋家田28岁的年龄差异，就已经让其父母无法接受。

## 3 编织毒网的日子 穷则变变则贪

和蒋家田在一起后，无需再为生活奔波的杨菊芬沉迷于赌博，平均每天就输掉近4000元，这相当于她当年在瑞丽打工时一年的工资。2007年，在双方共同筹资购买大客车投入长途客运时，杨菊芬嫌弃每月3万余元的利润太低，主动建议蒋家田利用客车运毒。蒋家田对此予以采纳，将此事交托杨菊芬全权负责。

长途车投入运营头一个月，杨菊芬跟车前往南伞，在缅甸赌场一试身手的她一举输掉了二三十万元，蒋家田不仅毫无苛责，反而将经济大权交由杨菊芬掌控。她也确实没有辜负对方的信任，经过精

心策划，让父亲杨国应担起了联系境外货源的“重任”，让大哥杨枝能参与运输，运到昆明的毒品藏匿在母亲蒋满英的住处，再由杨菊芬指使手下寻找买家。如此的全家齐上阵，在疯狂累积财富的同时，也为日后杨家集体获重刑埋下了伏笔。

用杨菊芬的话说，自己之所以沦落到如今的下场，用“穷”、“贪”二字足以概括。年幼时贫困的家境，让她对金钱的渴求上升到极致。穷则思变，杨菊芬对此的解读，是在力所能及的范围内，用尽一切手段实现财富最大化。正是这无止境的贪念，将杨家人一步一步推入罪恶的深渊。

## 4 悔过反思的日子 用捐遗体赎罪

再次获得女儿的消息，距离杨菊芬被羁押到五华区看守所已过去了两年多，她把这看做是真心悔过换来的回报。“得知终审判决后，我才真正认识到自己的罪孽深重，已经不可能得到社会的原谅。”直到那时，她此前隐隐萌发的捐献遗体的念头，逐渐变得清晰而坚定。

趁一次所领导探视的机会，不善言辞的杨菊芬尝试着表达了这个意愿，并获得了对方的尊重，希望她以书面形式进一步具体阐述。为避免词不达意造成偏差，自嘲为“文盲”的杨菊芬特意请同一监室最信任的朋友代笔，草拟了一份遗体捐献申请书，几经修改后，这份

申请由五华区看守所呈交给上级监管部门。

截至21日，杨菊芬还没有等到是否能够捐献遗体的正式回复。假如赶在死刑复核下达前，顺利通过相关部门的审核批准，她就一定能实现这个美好的愿望吗？21日，记者从相关专业人士处得到的答案是：即便那样，可能性也仅有50%。据昆明医学院人体解剖学教研室前主任李老师介绍，一旦遗体捐献者被执行的是枪决，子弹贯穿心脏将导致用于保存遗体及器官的药水不能灌注，这意味着其器官组织无法保留；如果其被执行的是注射死刑，就存在捐献遗体的可能。

## 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。

